

## 创城记

文明在身边



志愿者在接收市民捐赠物品。

创城大家谈变化

## 留住城市的“记忆”

□汪永年(保定)

城市“记忆”是一个城市形成、变化、演进的轨迹和印痕，是一座城市的悠久历史和文化生生不息的象征，包括一系列代表不同时期的建筑、街道和文化古迹等，都体现着一座城市的魅力。

然而，随着时间的推移，越来越多的城市更多地侧重商业化，因而忽略了文化的传承，城市的灵魂随之被挤压。放眼看去，我们发现，越来越多的城市的差别变小了，越来越像了，很多城市虽然越来越“高端大气”，可看上去却像整容出来的美女一般，仿佛一个模子里脱出来的：一样的连锁品牌，一样的高楼大厦，总让人感觉少了一点“味道”，更少了各自独有的气质和灵魂。

河北省有多座历史文化古城，都有着深厚的文化积淀。众多的老街区、老民居、老建筑、老字号、老学

堂等珍贵的历史文化遗产，不仅是河北悠久历史和灿烂文化最好的见证，也是世代河北人的精神纽带和集体记忆。

毋庸置疑，每个时代都会在城市中留下自己的印痕，保护好一座城市的文化遗产、保证其历史的延续性、保存城市的“记忆”，是城市现代化进程中不能忽视的问题。

就河北省而言，名胜古迹、文化单位、重点民居、承载着时代印记的老厂区和老街市以及众多的非物质文化遗产，如何加强保护利用，需要相关部门出台维护和保护的 policy，并将这些资源打造成凸显本地风土人情的文化产业，使之成为传承城市文化血脉、彰显城市独特魅力的名片。

留住城市的“记忆”，让燕赵大地众多古城的美好记忆在我们心中延续。这是每个河北人的企盼和心愿。

家规家训展台

## 母亲的“三正”家训

□王志国(石家庄 74岁)

1982年，经历了20余年的军旅生活，我转业到一个区检察院当了一名检察员。

生活安定下来，我和妻子把年已古稀的母亲接来，让她老人家安度晚年，因为我当兵的那些年，欠老人家的太多太多。

母亲见到两个小孙子，高兴地拉到身边，看看这个，瞧瞧那个，乐得合不上嘴。可她最关心的，还是我的工作。转过身，她就来问我：“你安排到检察院了？”我点了点头说：“是。”

母亲语重心长地说：“检察员这工作，我可听说是涉及生杀予夺、人命关天的事。儿啊，你工作可要格外小心呀！其实，不用娘说，你啥也清楚：人无论干啥，就是要‘三正’。一是身正。无论贫富，还是地位高低，身正，站得稳，立得直。俗话说，立木顶千斤。站正了，风吹不倒，人推不倒，困难压不倒。二是心正。一个人，心正了，就活得明白，活得敞亮，就会耳聪目明。干啥事，心里总有一颗定盘星，事办得就稳妥，不会见风使舵，随波逐流。三是事正。事正，就是处事要公平、公正、公道。丁是丁，卯是卯，一碗水端平，对事不对人。这样才客观公正啊。公生明，公(廉)生威。刀把子可要握正，握紧、握稳啊。”

其实，我小时候也常听母亲的教诲，要明明白白做事，堂堂正正做人。但母亲那次的教诲，在我的记忆里如此深刻，如此刻骨铭心，就像烙在我的心上。

记得我刚独立办案不久，就遇到一件棘手的刑事自诉案件。经反复查



王志国一家当年的合影。

证，报经检委会讨论，最后做了不予起诉的决定。文书发出后，一方当事人反复申诉，四处上访。作为该案件的主办人，我不得不和我们老科长抱着厚厚的一大摞卷宗奔波于市政法委、市人大法工委、市检察院以及区委政法委，翻来覆去地汇报案情……

有人问我，何必这样较真？我想，如果改了决定，一方是满意了，可另一方就要受到处罚，那就显失公平。我一直记着娘的话，不能为了图省心，就敷衍了事、把事办偏。顶着多方压力，我始终以事实为根据，以证据为支撑，以法律为准绳，坚持了我们的意见并说服了缠诉的一方，使案件得到公正解决。事后，有人说我死心眼儿。可我觉得，有时这种死心眼儿，是一种公道，是一种正义，是自己的良心。

多少年过去了，母亲早已离开了我，但她的话始终响在我的耳边，一直装在我心里。

明明白白做事，堂堂正正做人！

母亲的“三正”家训将伴我一生。

# 小城黄骅爱心涌动

二百四十多个志愿团体活跃城乡

本报沧州电(通讯员尹川 记者李家伟)“感谢您捐赠的这些衣物，请在这里登记一下……”连日来，在黄骅红色朝阳志愿者协会公园服务站，志愿者们一直忙着接待捐赠衣物的市民。

据了解，黄骅红色朝阳志愿者协会公园服务站除接受市民捐赠衣服外，还为居民提供饮水、充电、指路等便民服务，每逢周六和周日，都会安排两到三名志愿者驻守。而这，只是黄骅众多志愿者服务团队奉献社会、温暖城市的一个缩影。

捡拾垃圾、护送学生、捐款捐物、送衣下乡……这些头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者，在许多活动中都留下了忙碌的身影。随着协会里党员志愿者的不断增多，越来越多的爱心群众也加入志愿服务活动，而且还

和党员志愿者形成了良性互动。目前，这支成立之初仅有20余人志愿服务队，已发展成一支以党员、预备党员、入党积极分子为骨干，成员涉及各行各业的上百人的志愿者服务队伍。

另据了解，黄骅市还先后成立了巾帼志愿服务、科技志愿服务、文化志愿服务等行业部门志愿服务组织和乡镇公共文明服务站、农村志愿互助协会等240余个社会组织，在原有的扶贫帮困、助老助残、植树护绿、医疗卫生等传统项目的基础上，又开辟出法律援助、环境保护、青少年教育等项目，还打造了“暖心早餐”“交通安全走廊”“西湖书屋”等品牌公益活动。如今，黄骅的党员志愿服务遍及城乡，志愿者的笑脸已经成为这座滨海小城最温馨的表情和最亮丽的名片。

征集启事

本报推出的《创城记》专版，特开辟《昨天与今天》栏目，向广大摄影爱好者征集反映身边创城前后变化的对比照片。

另外，《创城大家谈》栏目，也面向广大读者征集对创建文明城市的看法与建议。

良好的家规家训家风可以带动全社会良好风气的形成，本报开辟《家规家训展台》栏目，向社会征集家规家训及背后的温馨家庭故事，并将在本报官方微信进行展示投票，报纸同时刊登，最终还将评选出50条“最美家训”。

欢迎广大读者参与，您的照片或征文可发至互动邮箱：1561384497@qq.com。

另外，您如果是通过燕赵都市报官方微信参与以上栏目互动，可采用以下方式：

参与《昨天与今天》照片征集，可上传对比照片至燕赵都市报官方微信后台，并将您的姓名、电话发给我们。

参与《创城大家谈》，可在燕赵都市报官方微信后台回复“创城”，点击自动回复的链接，表达您对创建文明城市的看法与建议。

参与《家规家训展台》征集，您只需在燕赵都市报官方微信后台回复“家规家训”，点击自动回复的链接，讲述家规家训及背后的温馨家庭故事。(注：手机号码只在后台显示)

